

## ■ Гость редакции

ВЯЧЕСЛАВ ПЯТКОВ:

# БЕЗ ВЕРЫ ЧЕЛОВЕК БЕЗНРАВСТВЕНЕН

Альбина НИГМАТЗЯНОВА  
Ufa1.ru

**Сегодня религия является одной из важнейших сфер общественной жизни, оказываяющая заметное влияние на формирование мировоззрения многих людей, а через него на их сознание и поведение. Как складывается религиозная ситуация в республике и как удается поддержать межконфессиональный баланс? На эту "тонкую" тему мы решили поговорить с Председателем Совета по делам религий при Правительстве РБ Вячеславом Пятковым.**

- Вячеслав Петрович, чем на сегодняшний день занимается ваше ведомство?

- Совет по делам религий при правительстве Республики Башкортостан - это консультативный орган, который обеспечивает взаимоотношения между государственной властью и религиозными объединениями. На территории республики данный орган существует более 60 лет.

Совету по делам религий отводится особая роль в поддержании и укреплении межконфессионального мира и согласия на территории Республики Башкортостан.

- Как вы пришли в эту не-простую область деятельности?

- Я окончил юридический факультет БашГУ, потом работал по линии юриспруденции и по партийной линии. До прихода в Совет вопросами религии я не занимался. Тогда мне было всего 32 года, я был самый молодой уполномоченный Советского Союза. В мои функции входило кураторство над христианскими конфессиями. В то время Совет был, как сейчас говорят, федерального значения, назначение проходило в Москве. Институт уполномоченных впоследствии не раз критиковался. Может, в чем-то он был не демократичен, в чем-то демократичен.

- Вячеслав Петрович, уже больше 20 лет в Совете... Совет тогда, в 80-х, и сегодня: наиболее глобальные изменения?

- 20 лет назад государство более жестко относились к вопросам религий. Сегодня имею право сказать, если бы в то время не трогать религию, дать развиваться духовной части, наверное, Советская власть продержалась бы еще 100 лет. Религию, как-то сакральное, нельзя было отнимать у людей ни в коем случае. Мы знаем из истории, когда расстремились священники, когда сбрасывались колокола, когда разрушались синагоги, мечети. Разве могло на этом сломанном обрывке культуры построиться нормальное сообщество? Никогда. И поэтому сегодня отрадно отметить, что государство исправляет свои ошибки, восстанавливает историческую несправедливость, то есть активно происходит возврат культовых зданий, храмов, их реконструкция.

- Как строятся сегодня взаимоотношения с традиционными конфессиями у светского государства?

- В нашей республике самыми влиятельными направлениями являются ислам и православие, их объединяют более 86% от общего количества религиозных организаций: около 67% - ислам, 19% - православие. Остальные религиозные объединения, в основном протестантского толка, составляют около 11%.

Республика Башкортостан - субъект очень уникальный, он многоконфессиональный, многонациональный. Более 130 национальностей проживает на территории четырехмиллионной республики. Мы стараемся проводить

равную направленную политику. За последнее десятилетие построены сотни храмов и мечетей. Если взять 1986 год, то тогда у нас всего было 17 религиозных организаций. Сегодня же в республике действует более 800 мусульманских религиозных организаций, 250 приходов Русской православной церкви.

Я с большим уважением отношусь к "коренным" религиям. Нам важна наша культура, наша духовность. Христианство с исламом живут рядом на протяжении длительного времени, и мне очень нравиться, как выразился наш уважаемый председатель Центрального духовного управления мусульман России Верховный муфтий Таджуддин, во время празднования 450-летия добровольного вхождения Башкирии в состав России, о том, что "наши предки 450 лет назад нашли этот золотой корень мира и взаимопонимания, который мы сохранили до наших дней".

- Какую характеристику в целом дали бы вы религиозной ситуации в республике? Сколько в республике действует религиозных организаций?

- На фоне кон-

фликтов, периодически происходящих в различных регионах России на почве межнациональной розни, обстановка в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений в Башкортостане вот уже на протяжении многих лет остается стабильной.

Всего в настоящее время на территории Республики Башкортостан действуют семь религиозных центров, 1363 религиозных объединений различных конфессий.

Исламская умма на территории республики представлена двумя духовными управлением мусульман. Это прежде всего Центральное духовное управление мусульман России, возглавляет уважаемый Верховный муфтий Таджуддин. Объединяет по России более 2000 мусульманских организаций, из них на территории РБ - 434 общины. Кроме этого, имеется Духовное управление мусульман Республики Башкортостан, которое возглавляет уважаемый муфтий Нурумхамет Нигматуллин. ДУМ РБ входит в состав Совета муфтиев России, которое возглавляет муфтий Раифий Гайнутдин. Нурумхамет Нигматуллин является также сопредседателем Совета муфтиев России. В ДУМ РБ входят 473 мусульманских общин распределенных на территории республики.

Как мы уже говорили, в республике действуют 250 приходов Уфимской епархии Русской православной церкви. Управляющий епархией - Архиепископ Уфимский и Стерлитамакский Никон. В состав Уфимской епархии входят восемь монастырей (трех мужских и пять женских), семь монастырских скитов, 28 благочинных округов, 80 воскресных школ, семь социальных центров (из них два приюта, два дома престарелых, благотворительные столовые), 8 молодежных центров (молодежный отдел Уфимской епархии, Всероссийское православное молодежное течение и другие).

Также в республике действует Уфимская еврейская община "Ор Авнер Хабад Любавич", входит в состав централизованной религиозной организации хасидов Хабад "Федерация Еврейских общин"

(ФЕОР). Возглавляет общины главный раввин Уфы и Республики Башкортостан Дан Кричевский.

Кроме этого, в республике распространены различные протестантские течения, среди которых христиане веры евангельской (ХВЕ), пятидесятники, евангельские христиане баптисты (ЕХБ), адвентисты седьмого дня (АДС), свидетели Иеговы, мормоны, евангельские христиане в духе апостолов, появились общины язычников. Все данные религиозные организации отличаются активной жизненной и гражданской

- Недавно на одном из съездов религиозных деятелей в Казани поднимали тему о создании специального совета по анализу литературы на предмет экстремизма, в который бы входили муфтии и иные представители ислама. Скажите, как относитесь к этой идеи?

- К идее создания данного специального совета отношусь положительно и более того, считаю его создание необходимым. Работа данного совета позволит давать компетентное заключение в отношении той или иной литературы, с учетом мнения квалифицированных специалистов, религиоведов, представителей религиозных объединений и многих других.

По данным ИЦ МВД по РБ, в 2008 году в республике было выявлено 11 преступлений экстремистского характера.

По итогам расследования данных уголовных дел все виновные лица на сегодняшний день осуждены и понесли наказание.

Работа подобных органов чрезвычайно актуальна в настоящее время в целях активизации совместных усилий государства и религиозных объединений в работе с

подрастающим поколением и ведущей молодежью. Особенно это актуально в свете попыток распространения радикальных идеологий. Речь идет о безопасности всего государства. Мы должны понимать, что религиозные объединения России и ее регионов не в состоянии в одиночку противостоять интервенции радикальных идеологий и международным террористическим организациям, которые прежде всего пытаются влиять на социально незрелую молодежь.

- Контролирует ли ваш орган деятельность сект?

- Начнем с того, что в действующем законодательстве Российской Федерации нет нормативного определения понятию "секта". Для простого обывателя это представители всех так называемых "нетрадиционных" религиозных направлений.

Я как юрист и государственный служащий, отвечающий за государственно-конфессиональные отношения, могу сказать, что все религиозные направления, присутствующие на территории республики имеют соответствующий правовой статус, обладая всеми правами и обязанностями зарегистрированных религиозных организаций.

При выполнении своих служебных обязанностей мы не имеем права отдавать приоритет представителям той или иной конфессии. В моем кабинете все они равны, все являются гражданами Российской Федерации и жителями Республики Башкортостан.

- Как обстоит дело с религиозным образованием в регионе?

- К сожалению, религиозное образование не отвечает всем необходимым требованиям. Особый акцент в этом плане необходимо сделать на мусульманской умме. На территории Республики Башкортостан действует Российский исламский университет ЦДУМ России и четыре медресе, два из которых в Уфе и по одному в Стерлитамаке и Октябрьском.

В связи с этим особый интерес в нашей республике вызвала специальная программа "Поддержка

и развитие исламского образования в России", разработанная Фондом поддержки исламской культуры, науки и образования. Данный Фонд был организован при участии Управления внутренней политики администрации Президента Российской Федерации в декабре 2006 года. Выделенные в рамках этой программы денежные средства позволяют исламским вузам направлять средства на нужды по обеспечению учебного процесса. За каждый выбранный высшим религиозным учебным заведением закреплен светский вуз-партнер, которым оказывается помощь в организации светской составляющей учебного процесса, формировании методической базы, разработке учебных программ. Все это происходит в рамках реализации учебных программ в религиозных учебных заведениях, которые будут аккредитованы на соответствие государственному стандарту.

В Башкортостане за Российской исламским университетом ЦДУМ России в качестве вуз-партнера определен Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы. Так же впервые благодаря данной программе содействия развитию мусульманского образования семь российских вузов предоставили бюджетные места для исламских студентов. Так, в рамках данной программы с 1 сентября 2008 года в БГПУ им. М. Акмуллы выделено 10 бюджетных мест по специализации "Юриспруденция с углубленным изучением истории и культуры ислама". Таким образом, светский вуз впервые будет готовить специалистов с универсальным образованием, которые в перспективе могут преподавать в школах историю мировых религий.

В ближайшем будущем программой поддержки и развития исламского образования в России предусмотрено охватить подобным образом и средние мусульманские религиозные учебные заведения.

В Республике Башкортостан действует также Уфимский епархиальный филиал Московского Свято-Тихоновского православного гуманитарного университета. Еврейская религиозная община самостоятельно контролирует воспитательный процесс детей членов общин с самого начала (детский сад "Хая мушка"), обучая в своей общеобразовательной школе "Ор Авнер", после чего большинство выпускников поступает в высшие учебные заведения, имеющие отношение к Федерации еврейских общин России в Москве.

- Как относитесь к предложению о введении в школах предмета "Основы православной культуры"?

- При моем глубоком уважении к достижениям православной культуры, я считаю наиболее рациональным изучение в рамках школьной программы истории мировых религий, которое должно сопровождаться хорошей методологической и материальной базой. Для тех, кто хочет изучать основы православной культуры или других вероучений, есть воскресные школы при храмах и мечетях, масса других возможностей.

Республика Башкортостан является многонациональным и многоконфессиональным субъектом Российской Федерации, на территории которой преподавание основ того или иного вероисповедания неизбежно приведет к различного рода противоречиям и конфликтам.

- Вячеслав Петрович, что напоследок хотели сказать нашим читателям?

- Относитесь друг к другу с любовью и проявляйте духовность. Нужно любить природу, мир, чтобы не было войн. Можно законодательно отделить религию от государства, но невозможна духовность отделить от общества.